

# BASARABIA DE AZI

## ABONAMENTE:

ANUAL . . . . 600  
Pentru militari, preoți  
și fuvătători . . . 500

Pentru autorități, însti-  
tuții bancare și de sus-  
ținere . . . . . 2000

## ZIAR COTIDIAN DE INFORMAȚIE

Redacția și ad-ția str. Mihai Viteazu No. 62

## RECLAME:

pe pag. 1 6 lei și pe  
pag. 2-a 4 lei rându  
pentru mai mult timp  
după invoială.

anunțurile oficiale și a  
instituțiilor financiare  
cu tarif special

## din țară **Ultima Oră** și străinătate

### Va fi modificată legea conversiunii

Atitudinea partidului Liberal

București 16. Primul proiect de lege care se va depune în parlament va fi modificarea conversiunii.

Proiectul e aproape gata și el va veni în discuția primului consiliu de miniștri.

București 16. Sfatul parlamentar liberal s'a întrunit astăzi la ora 10 sub președinția d-lui I. G. Duca.

Primul a luat cuvântul d-l I. G. Duca, fixând punctul de vedere al partidului liberal în ce privește conversiunea.

D-l I. G. Duca a recunoscut necesitatea imperioasă a modificării legii.

D-sa a avut o atitudine categorică împotriva profitorilor conversiunii și a subliniat că partidul liberal nu a are nimic împotriva dacă guvernul păstrând principiul de bază, adică asanarea agricultorilor -- va modifica legea, faliaturând dela avantajile legii pe acei cari n'au dreptul să le folosească.

D-l Duca a accentuat că tocmai profitorii sunt acei cari dau lovitura cea mai mare creditului, lovind astfel în agricultorii, pe care legea vrea să-i asaneze.

D-l Duca a mai precizat că în ce privește lacunele generale ale proiectului în vigoare, partidul liberal rămâne la atitudinea exprimată în declarația cetită la Camera în ziua de 26 Februarie.

Reamintim sumar criticile mai principale ce s'aduceau prin această declarație proiectului d-lui Argetoianu. 1) Se crează în chip artificial și pe temeiuri arbitrare categorii de debitori cari vor tratamente inegale. 2) Se crează distincții și privilegii chiar înăuntrul acelor categorii de debitori, prevăzându-se reduceri de creanțe cari n'au la bază nici o justificare. 3) Prin lipsa so-

lutiilor menite să acopere pierderile încercate de băncile populare și de instituțiile de credit popular, se zdruncină creditul țărănesc și în spiritul de economie al claselor noastre rurale.

### Guvernul ajută industria Promisiunile d-lui Madgearu

Sinaia 16. D-nii Ausschnit, Dinerman și Bușilă, reprezentanții marilor industrii, au fost primiți ieri de d. Madgearu, care se află la Sinaia. Delegația a expus ministrului de comerț situația grea în care se găsește industria națională. Ea are absolută nevoie de credite.

D. Madgearu a răspuns că în primul consiliu de miniștri va pune în discuție această chestiune și a promis că guvernul va lua măsuri pentru ajutorarea industriei.

### Trei escadre Engleze vor vizita apele românești

Constanța 16. Trei escadre ale flotei britanice de Malta vor veni în apele românești, în luna Septembrie.

O escadră va vizita Constanța, alta Sulina și alta Galați.

Vopoarele engleze au echipajul format din elevii și ofițerii școlii de aplicație.

Autoritățile noastre fac intense pregătiri în vederea acestei vizite.

### Un puternic incendiu la Bacău

Bacău 16. Astă noapte la orele 2 jum. un puternic incendiu s'a declarat la magazinul de coloniale Ion Marian din centrul orașului.

Din cauza lipsei de apă focul s'a întins cu repeziune și a distrus cafeneaua Steinetz, sediul Clubului Național-Țărănesc, depozitul

de ziare Ion Popa, Redacția ziarului „Bacăul”, bombonieria Zvorășteanu, depozitul de vinuri al domnului deputat Ata. Constantinescu, locuințele maiorului Eug. Buznea, Capit. Gh. Vasiliu, profesor Nisipescu, avocat Tabacaru și croitoria Schwartz.

Pagubele -- după primele evaluări -- depășesc suma de 6 milioane lei.

București 16. Un curs al acestei săptămâni sosesc în țară reprezentanții consorțiului german pentru încheierea contractului împrumutului de 500 milioane contractat de ministerul agriculturii.

Acest împrumut va servi la achitarea primelor de export și la cumpărarea de semințe.

București 16. Din Riga se comunică că starea recoltelor în Ucraina continuă a preocupa în mod serios guvernul sovietic.

Ziarul „Comunist” arată greutatea pe cari le întâmpină autoritățile spre a strânge grâul dela țărani. Țăranii desprinde spicele, livrând numai paie. Prin acest mijloc și alte subterfugii țăranii au frustat autoritățile cu jumătate din recoltă.

Președintele republicii ucrainene -- Petrowschi -- a lansat un manifest în care face apel la „patriotizmul sovietic al țăranilor”, cerându-le să predea grabnic grânele deoarece sovietele ar fi din nou amenințate să fie atacate de statele capitaliste.

### Se va desfășura bacalauratul?

București 16. Actualmente, ministrul Instrucțiunii studiază modificarea programei învățământului secundar. Se afirmă că d. Gusti, actualul ministru al instr. este pentru desființarea bacalauratului și înlocuirea lui cu clasa 8-a de liceu.

### Intrevăderea Valda -- George Brătianu

București 16. D. George Brătianu a avut azi o lungă întrevădere cu d. Prim ministru Valda Voevod.

Ziaristul italian Luidgi Arnelani dela ziarul „Lavora Fascista” vizitează în momentul de față Basarabia cu scopul de a face o anchetă cu privire la situația economică financiară a Basarabiei. Ziaristul italian a rămas 2 zile la Chișinău, iar azi a plecat la Tighina.

La 17--18--25 Septembrie au loc la Chișinău mari concursuri hipice. Cu acest prilej se va distribui premiul Lăpușna.

Ministerul de interne a dispus tuturor oficiilor de stare civilă că de câte ori vor avea de celebrat căsătoria unei românce cu un supus străin vor cere un certificat al consulatului respectiv din care să se vadă dispozițiunile de fond ale căsătoriei, pentru a nu se anula în urma căsătoriile.

Organele Biuroului poliției judeciare au arestat pe indivizii Procopie Trebej, Simion și Chirila Selaru și Isai Andritcu toți din jud. Orhei, vestiți hoți dn vite, autori mai multor furturi.

Ei vor fi înaintați parchetului spre cercetare.

Gardianul public ce face post în grădina publică, a găsit un copil abandonat de sex femenin înaintându-l la circ I-a poliție.

Aseară la clubul național-țărănist, sub președinția D-lui Halippa a avut loc o ședință a comitetului orășenesc partidului.

D-l Bogos a expus cele discutate în consiliului comunal consultativ dela 14 August cu privire la colaborarea în vederea alegerilor comunale. Discuțiile au fost destul de aprinse, în cele din urmă comitetul admitând punctul de vedere a D-lor Halippa și Bogos că o colaborare pentru alcătuirea unei liste comune e necesară. Cum însă toți parlamentarii trebuie să plece în capitală s'a hotărât suspendarea chestiunii până după închiderea parlamentului.

Avându-se în vedere reducerea generală a bugetului primăria a redus subvenția muzicii reg. 7 vânători, care cântă în grădina

publică dela 102.000 lei la 80.000 lei. În schimb a scurțat până la 15 Septembrie termenul până la care muzica va cânta în grădina.

Primăria a numit o comisiune compusă din D-nii Malamudman, Vrăbie, Dr. Stelian și Siminel precum și un inginer al primăriei pentru cercetarea tuturor brutărilor și măcelărilor din punctul de vedere al salubității și al autorizației sanitare.

Ministerul agriculturii în stăpânirea căruia se află localul auditorului Pușchin a proproș primăriei să-i vândă terenul cu construcția de pe dânsul cu suma de 300.000 lei, plătită 30.000 la semnarea actelor și restul în 5 ani.

Iată textul moțiunii adoptate de organizația național-țărănistă din jud. Lăpușna, în urma expozeului d-lui Pan Halippa, cu privire la cauzele ce s'a determinat să nu depună jurământul.

Noi cetățeni orașului Chișinău și județului Lăpușna, ascultând expunerile d-lui Halippa și ale altor aleși ai noștri asupra activității și situației ce s'a creat în lupta pentru realizarea aspirațiilor și drepturilor Basarabiei, atâta amar de vreme încălțate, declarăm desăvârșita noastră solidaritatea împrejurul Sfatului Parlamentar Basarabean și a d-lui Halippa fiind ferm hotărâți a-l urma fără șovăire până la sfârșit pe calea luptelor pentru izbândă revendicării, cărilor așteptate de întreg norodul Basarabean.

Primăria a cerut de urgență ministerului sănătății subvenția de 3.000.000 lei pentru întreținerea spitalelor de contagioși, copii, veneric, precum și serviciul de triaj făcând cunoscut ministerului că în caz contrar va fi nevoită a închide toate aceste spitale, neavând de unde să-le întreție.

Primăria a intervenit pe lângă casa generală de credit și comunașii pentru ca aceasta să-i restituie suma de 4.000.000 lei, depuneri constituind excedentul câtorva bugete anterioare.

S'a cerut de asemeni ministerului, cea cele 8.000.000 datorit casei de pensii și 2.000.000 lei datorate ca impozite să fie plătite prin ordonanțele statului, de circa 10.000.000 lei pe care le are primăria.



## † S'a dus Nicolae Furcă

Ieri am condus la lăcașul de veci, pe cel ce a fost colegul nostru, camaradul nostru Nic. Furcă

Timp de 14 ani, cot la cot, am luptat aici pe plaiurile basarabene pentru răspândirea graiului românesc și a iubirii de neam.

Iar acum acel ce a fost omul plin de voință și curaj și iubire de muncă, a încetat de a mai fi.

Bulgării de țărână au aco perit pe cel ce ne-a părăsit pentru viața cea veșnică.

Fie-i țărână ușoară!

Din Soroca ni-se comunică un caz nenorocit. E vorba de sinuciderea sub-locotenentului. Ionescu care s'a împușcat în împrejurări curioase.

Acesta împreună cu prietenul său Stănescu s'au dus la o petrecere. La un moment dat Ionescu a eșit din cameră, trăgând în aer o salvă de revolver. Intorcându-se apoi în cameră sublocotentul a rugat pe una dintre domnișoare să bea bere amenințându-o în caz contrar că se va sinucide.

Domnișoara, refuzând, ofițerul a apropiat revolverul de piept și peste un moment s'a auzit o împușcătură. Ionescu a căzut pe loc. Cadavrul său a fost transportat la morgă.

S'au început cercetări.

Eri pe la ora 7 seara grănicerii postului Olănești au arestat pe un oarecare. T. Tanasenco soldat în reg. 133 din Kiev. Interogat a ceasta a declarat că a dezertat din armata rusă neputând suporta regimul ce domnește acolo.

Se presupune totuși că acesta este un pericolos curier sovietic.

## AVOCAT

**D. GOLDMAN**

și-a instalat biroul în str. Pușchin No. 49 unde primește între orele 5—9 p. m.

**CONVINGEȚI-VA**  
în Grădina Publică la capătul aleei pricipale poartă spre str. Iași s'a deschis

**BERARIA LUTER**

Gratar special

Înghețată și tot felul de bauturi. Prețuri ce desfid orice concurență

**Costiță, mușchi, fleică jumătate de pui, garn. 10 lei, mititei 2 lei bucata**

ROMANIA

Tribunalul Județului Lăpușna  
Corpul portăreilor

Publicațiune No. 19273

din 9 August 1932

Din cuprinsul lucrărilor care formează obiectul dosarelor No. 6736 și 3758/928 și înaintate de Tribunalul Jud. Lăpușna sec. III se vede că D-l Judecător al Ocolului I Urban Chișinău prin adresa No. 30535/928 înaintează dos. No. 3758/928, privitor pe tutela casei defunctului Danil Josan pentru efectuarea vânzării averei imobile și aparținută minorilor: Andrei, Alexei, Ștefan, Mihai, Constantin, Gheorghe, Ioan și Ana Josan, situată în Chișinău bar. Sculeni și compusă din o pătrime ha. Că din examinarea lucrărilor aflate în dos. Tribunalului Lăpușna al acestei secții No.

## Direcțiunea liceului francez de fete

## „JEANA D'ARC“

a școalei primare și grădinei de copii, cu drept de publicitate — fondată în anul 1920 de D-na Dubois — aduce la cunoștința tuturor părinților interesați în cauza ca de la

15 Iulie a.c. s'au deschis cursuri GRATUIT de limba franceză în localul liceului, destinate pentru pregătirea elevelor noi, care vor urma studiile la acest Liceu.

Pentru informațiuni se vor adresa la cancelaria Liceului str. Regele Ferdinand (Chievșcaia) dela ora 11—2 zilnic afară de sărbători.

DACA

doriți

a refoi o blană sau a o vopsi în ori ce culori o puteți face cu prețuri extrem de REDUSE — numai la

DACA

doriți

## BLANARIE și ATELIER

Gh. Lefterescu fost maestru la B. Davidov

și acum asociat cu V. GRINFELD fost maestru la blanăria B. ȘPETNER au deschis Blănărie și Atelier str. Alexandru cel Bun No. 65 colț Cupeșcaia

6736/928 la care se află anexat dosarul tutellei def. Danil Josan rezultă că judecătoria Ocolului I Urban Chișinău prin jurnalul din 12 Decembrie 1928 a omologat avizul consiliului de familie al casei numitului defunct și a autorizat pe tutoarea acelei case Zinovia Josan, să stăruiască prin acest Tribunal ca prin licitație publică să se vândă imobilul rămas pe urma numitului defunct și aparținută minorilor: Andrei, Alexei, Ștefan, Mihai, Constantin, Gheorghe, Ioan și Ana Josan situată în Chișinău bar. Sculeni și descrișă mai sus și ca suma ce va rezulta din vânzarea tutoarea să poată cumpăra vaca care va produce mai mult pentru întreținerea minorilor.

Deci în conformitate cu dispozițiile art. 631 și urm. Pr. civ. Română și conform jurnalelor acestui Tribunal No. 6256/929 și No. 1727/930 și No. 7070/932, aducem la cunoștința amatorilor de a cumpăra că în ziua de 21 Septembrie 1932 ora 9 a. m. în pretoriul acestui Tribunal din Chișinău stradela Poliției No. 2 (N Filipescu) colț cu str. Alexandru cel Bun, în ființa tutoarei Zinovia Josan se va vinde prin licitație publică averea imobilă arătată mai sus. Suma dela sare se va începe licitația publică este de lei 12.000 iar condițiunile vânzării sunt cele prevăzute de lege. Persoanele care doresc să concureze la licitație trebuie ca mai înainte de începerea licitației, să depună o garanție de a două zeci parte din suma de lei 12.000. Această avere după cum rezultă din referatul acestei Grefe este liberă de orice sarcini. Sunt somați toți acei care ar avea de pretins vre un drept de chirie sau arendă de ipotecă sau privilegiu, ca înaintea adjudecării, să arate Tribunalului pretențiunile lor sub pedeapsa de a nu li se mai ține în seamă.

Președinte, Indescifrabil

Portărel Indescifrabil

Dosar No. 2979-929

Romania

Tribunalul Jud. Lăpușna

Corpul Portăreilor

**Anunț No. 19363**

10 August 1932

În ziua de 24 August 1932 ora 10 dim. se va vinde prin licitație

publică averea mobilă a debitorilor H. și N. Reznice, compusă din: una sofă de lemn, una mașină de cusut, un coș, două lampă și altă avere sechestrată prin proces verbal No. 11053/932 pentru îndestularea cred. Băncei Municipiului Chișinău.

Vânzarea se va face în Chișinău str. Schmidt colț cu Izmail 38.

Șef Portărel Indescifrabil

Secretar Indescifrabil

Dosar No. 759-932

Romania

Tribunalul jud. Lăpușna

Corpul Portăreilor

**Anunț No. 19166**

Se aduce la cunoștința generală că în ziua de 24 August 1932 ora 12 se va vinde prin licitație publică la stăruința cred. Băncei Municipiului Chișinău averea mobilă a debitor. Ecaterina Pronin compusă din: una masă, două bufețe, un cuer, una lustră, două candelabri și altă avere sechestrată prin procesul verbal No. 1967 și 1968/931.

Vânzarea se va face în Chișinău str. Mihai Viteazu colț Schmidt Depozitul Muntelui de Pietate pe bani gata și în asistența d-lui Grefier.

Taxe de 2,70 la sută către stat și 1 la sută la portărei privesc pe cumpărător.

Șef Portărel Indescifrabil

Secretar Indescifrabil

Dosar No. 2982-930.

Teatrul „ODEON“

Prețurile

10 și 12 lei

De Marți 16 August

RENUMITUL FILM

## Cântecul s'a sfârșit

(Das Lied ist aus)

Cu concursul renumiților **Liane Haid și Villy Forst**  
Afară din program **MIKY-MAUS**

Inceputul la ora

## Teatrul „Coloseum“

Cu începere de Luni 15 August se va demonstra puternica drama

## VENENOZA

(BUZE ÎNCATOȘATE)

cu **Rachel Meller și Warwick Wardt**

Afară de program debuturile celebrului comic

**A. VERNER** program nou

Parter 12 lei Balcon 7 lei Inceputul la orele 7

Banca Municipiului Chișinău Serviciul Muntelui de Pietate

## AVIZ

Se aduce la cunoștința generală, că în ziua de 2 August 1932, ora 10 dimineața, în localul Băncei din str. B-dul Regele Carol II, colț cu str. Regina Maria se va ține licitație publică pentru vânzarea **obiectelor prețioase, amanetate cu bilet No. No.:**

15121	15645	16765	16418	16897	17024	17079	17312
17956	18276	18717	19081	19090	19091	19178	19588
19611	19633	19736	19767	19896	19987	20040	20473
20474	20569	20749	20863	20967	21021	21170	21250
21333	21343	21524	21542	21545	21697	21745	21762
21780	21802	21834	21998	22050	22106	22144	22324
22516	22517	22621	22624	22625	22824	23075	23236
23270	23616	23617	23757	23833	23911	23918	23923
23932	23997	24033	24080	24135	24141	24170	24171
24185	24191	24192	24297	24493	24529	24547	24559
24591	24604	24605	24692	24693	24694	24774	24776
24816	24826	24829	24850	24887	24913	25005	25013
25022	15147	25148	25162	25757	26111	26153	26400
26684	27232	27601	27728	27729	28331	28441	27497
28904	28910	28916	28951	28953	28954	28963	28973
28974	28987	28936	29010	23024	29045	29046	29047
29059	29060	29072	29081	29155	29165	29353	29354
29370	29371	29430	29976	29985	29986	30123	30125
30253	30293	30489	30498	30523	30702	31009	31152
31268	31306	31316	31367	31387	31443	31571	31640
31642	31690	31691	31764	31765	31777	31778	31818
31848	31849	31850	31853	31851	31866	31869	31870
31874	31890	31892	31893	31900	31904	31905	31906
31908	31925	31931	31934	29792	30081	36167.	

Răscumpărarea și amânarea se admite până în ziua licitației.

Cumpărătorii în afara de prețul oferit plătesc impozitele către Stat.

DIRECȚIUNEA

28 AUGUST—13 SEPTEMBRIE

# Gara Dondoșani

## Expoziția-Târg și Bâlciu

Firmele și persoanele doritoare de a lua parte la Târg-Expoziție pentru a expune și a vinde mărfurile lor cu prețurile cele mai avantajoase, sunt rugate a se adresa Comitetului de Organizare: Of. Gara Dondoșani jud. Soroca, pentru a rezerva locurile în pavilioanele speciale sau sub cerul liber.

**Reducere pe C. F. R. atât pentru vizitatori cât și pentru exponanți s'a aprobat dela 20 August—20 Septembrie 50 la sută dus și întors**

DIRECȚIA